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ni is. A kormány azonban mel- 
[gyár vállalkozót, — hanem 
Lkel szerződik! Igen 
pina, ha a gróf Pongrácz készit- 
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Előfizetési árak:

szám. Hétfő, augusztus 31.

Helyben es postán küldve:
Egy évre 10 frt—kr.
Fél évre 6 . — „

V< évre 2 frt 50 kr. 
Egyes szám 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Föpiacz, Vecsey- ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben .*
T e I e g d i K. L a jós könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN. 1

Ni

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRSCZEN1 BALOLDALI PÁR! EŰZLŰHTL

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
7

Hirdetési tflj:
Öthaaáboe petitsorért 6 kr. 
ibb terjedelmű, mint szintén több 
hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért;
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
,Myilt-térv-en megjelenő közlemény öt 

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentétlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. —- Úgy 

szintén kéziratok sem adatnak
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Előfizetési felhívás.
A „Debreczen“-re szeptemb. l-től 

előfizethetni: egy hóra egy forint­
tal, két hóra: September októberre I 
frt 70 kr, évnegyedre 2 frt 50 kr, 
septembertől deczember végéig 
4 hóra: 3 frt 40 krral.

A „Debreczen“ kiadó- 
hivatala.

tudott felmutatni, legalább — a nemzet 
hasznára nem.

Ebben még az a különös, hogy ama 
párt tudva cselekszi ezt, tehát még jó 
akarattal sem lehet vádolni.

Mindennek daczára ne ijedjen meg 
senki, hogy az adót felebb emelik; va­
lamint annak öröme is korai volna, a 
ki jelenlegi terhét növelni szeretné több 
adó fizetése által.

Hisz e kérdés még nem komoly. 
Csak a holt idény egyik témája.

A holt idényben.
*#* A történelmi események elő­

mozdítói ilyenkor a magán élvek tenge­
rében úsznak, s egyéni kívánalmuk ki­
elégítése urán járnak. Nincs tehát a le­
vegőben újság, a mit a hírlapírók, mint 
„napi“ eseményt, csépelhetnének. Ilyen­
kor szokták aztán előrántani a szegre 
akasztott kérdéseket, hogy azokat „min­
den oldalról kellőleg“ megvilágítsák az 
olvasó közönség előtt.

Gyakorolják ezt különösen az úgy­
nevezett „tekintélyes“ budapesti „nagy“ 
lapok, melyek keresve keresik a cziva- 
kodást, hogy hasábjaikon némi változa­
tosságot idézzenek elő.

Körülbelül e tárgyszükség idézte fel 
azon vitát, mely a „nagy napi lapok“ 
hasábjain most az adófelemelésről színre 
hozatott.

Mocsári Lajos választói előtt tartott 
beszámoló beszédében felhozta, hogy ő 
az adóemelésbe semmi szin alatt nem 
egyeznék bele jelen helyzetünkben.

Láthatja mindenki, hogy ez egyéni 
nyilatkozat, s helyén is volt programm- 
szerii beszédben, de hogy a „nagy“ la­
pok ily zajt csináljanak ebből, azt bizo­
nyára maga Mocsári se hitte.

Hogy Mocsárit döngetni akarják, 
t~l M'-ük. mert hiszen a szélvész is a 
knua0,..'.,ó i i, Így eket háborgatja legtöbb 
szőr. de hogy mikép vehették elő e 
czélra épen az adóemelés kérdését, az 
megfoghatlau.

No mert — ha komolyan veszszük 
a dolgot — Magyarországon ma 
nem lehet oly lelketlen em­
ber, a ki látja azt, hogy szegény né­
pünk a mostani adót sem képes fizetni, 
még felebb emelje a terheket. 
Az annyi volna, mintha szántszándékkal 
törnénk saját vesztünkre.

Igaz, hogy sok a szükségünk, s ez 
az idő eiőhaladásával folytonosan is nö­
vekszik. De xajou nem volna-e más ut 
arra nézve, hogy szükségeinket fedezzük, 
mint hogy a most is Túlterhelt polgár­
ságot még jobban csigázzuk"?

Vessünk egy tekintetet államgazdál- 
kodásunkra. Javraink nagyobb részét az 
osztrák nyeli el — törvényesen. A ma­
gunknak maradt vagyon tetemes részét az 
államnak épen semmi hasznot nem hozó 
katonaság tartása emészti fel. S a meg 
takarítás legtöbbször szellemi elöhaladá- 
sunk rovására szokott esni.

tiok körülmény van még 
melyen változtatni lehetne és kellene, 
hogy az állam pénze haszontalanul el ne 
fecséreltessék. Itt tessék gazdálkodni s 
nem a polgárokat sajtolni.

A dolognak másik oldala is van 
Nagyon jogosult s a szeget fején találó 
Simonyi Ernőnek azon kérdése, melyet 
régebben már mi is hangoztatánk, hogy 
ily körülmények között azon kormány 
nak. mely elődeinek politikáját öröklötté, 
hibáit elsajátitotta és azon kárhozatos 
rendszert követi, mely az előre megjö­
vendölt pénzügyi zavarokat előidézte, 
vajon van-e, lehet-e joga egy alkotmá­
nyos országban a honpolgárok áldozat­
kézségére hivatkozni, nagy mérvű adó­
felemeléseket sürgetni akkor, midőn a 
jobb gazdálkodásnak, a kárhozatos rend­
szer elhagyásának semmi legkisebb je­
lét nem adta ?

De mindezt a kormánypárt 
látja be. Politikai ildomtalanságnak ne 
vezi a függetlenségi párthoz tartozó Mo­
csári azon nézetét, hogy az adót nem 
lehet, nem szabad most felebb emelni, 

A Napló még el is szólja magát, 
midőn e tárgyra vonatkozólag azt mondja, 
hogy „a politikai ildomosság rendszerint 
összefügg a gyakorlati siker kérdésével 
is.“ Hisz ez alapon a Deákpártot alegil- 
domatlanabbnak kell tartanunk, (amint 
hogy igaz is,) mert „gyakorlati sikert 
67 óta tengődő politikájával épen nem

ilyen.

— Kossuth Lajoshoz névnapja alkalmá­
ból Fehér Péter, mint a kecskeméti Népkör 
elnöke, a következő levelet intézte: „Mélyen 
tisztelt kormányzó ur! Mocsári Lajos országos 
képviselőnk folyó hónap 16-án tartá nálunk 
beszámoló beszédét, mely alkalommal, a helyi 
Népkörben rendezett diszlakomán tiszteleti el­
nökünkért, önért m. t. kormányzó ur, üdvözlő 
és tisztelő áldomáspohár emeltetett; a riadó 
lelkesedés után kedves tisztemmé tették a je- 
lenvoitak, hogy erről önt, m. t. kormányzó ur, 
egyszerű levélben értesítsem. Midőn ezen ked­
ves tisztemet teljesíteni szerencsém van, ke­
gyeletre intő becses nevenapján, midőn Kecs­
keméten ismét sok hü magyar szív nyilvánosan 
és családi körben emlékezik meg m. t. kor­
mányzó úrról: teljes szivemből, teljes lelkem- 
ből kívánom, hogy önt és édes önéit az idő 
teljességéig hazánk és nemzetünk üdvére az 
igazság és szabadság istene a legjobb egésség- 
ben tartsa és őrizze meg.1

— A honosítás tárgyában kidolgozandó 
tjavaslat alapelveinek megvitatása végett ve­
gyes szakbizottság hivatik össze a kormány 
által.

— A tatai hadgyakorlatok felett (aug. 
27.) a király legteljesebb elismerését nyilvá- 
nitá. A franczia, angol és orosz tisztek a csa­
patok ügyességéről nagy elismeréssel szóltak.

— Solymossy Bálint Aranyos-Megyesen 
e hó 23-án tartá képviselői működéséről be­
számoló beszédét, nagy közönség előtt.

— A honvéd főruharaktárban elköve­
tett csalásokról rettenetes adatokat közöl a 
budapesti „Ellenőr." Ezek szerint bizonyos 
Rózenfeld Izrael 75,000 disznószórböl szükségelt 
kefe helyett, kétharmadrészben czirokból kiál­
lított silány keféket készíttetett. A különbség 
a használhatóságon kivül az, hogy a disznó- 
szőr fontja 80 krtól 1. ft 20 krig terjed, inig 

czirok fontja legfelebb 30 kr. És igv a szál­
lító miuden font anyagon legalább is 70 krt 
gazdálkodott meg. "És e több zászlóalj által 
feljelentett csalást F á b r i János ezredespa­
rancsnok agyonhallgatás sőt a megakadályo­
zott szállítmány szétosztása által határozottan 
elosegité. Nevezett parancsnok a rubaraktári 
bizottság roszalása és tiltakozása daczára a 
tölténytáskákat és használhatlan pokróczokat 
is elfogadá. No hiszen, szépen gazdálkodnak az 
ország pénzével. Csalják, lopják, alantas és 
felső körökben! A vizsgálat ez ügyben megin- 
dittatott, de talán az egyenesen vádolt pa­
rancsnok ellensúlyozása folytán csigaléptekkel 
halad. Fel kell függeszteni hivatalától egyene­
sen s a vizsgálat után érdeme szerint meg­
büntetni, La mindjárt az illető egyén Szende 
miniszter rokona is.

— A király szept. 21-én este fog Aradra 
érkezni, s 23-án megy onnan Gödöllőre.

tartatott Levertség ült a kedélyeken. Min­
denki érezte, hogy mily nagy veszteség lesz 
nemcsak városunkra, hanem átalában a tiszán­
túli magyarságra nézve, ha innen a „tudo­
mány érdekében1 s „gazdálkodási szempontból* 
elvitetik amaz intézet.

Megfoghatlannak tűnt fel a kormány in­
tézkedése, mert hiszen józan észszel előre fel 
sem tehette volna senki, hogy a magyar kor­
mány „tanügyekben* gazdálkodjék.

A közgyűlés ily helyzetben nem tehetett 
mást, mint hogy küldöttség által 
keresi meg a királyt, ott, a hol meg­
található, hogy a miniszter amaz el­
határozására adott legfelsőbb 
jóváhagyását királyi kegyelemből m á- 
sitsameg, s Így a legmagasabb 
akaratánál fogva mentse meg a 
debreczen! felsőbb gazdasági 
tanintézetet.

Szomorú dolog, midőn a trónhoz kell ma­
gyar polgároknak esedezni a magyar kormány 
ellenében.

De most már nincs más ut előttünk, ha 
czélt akarunk érni.

A közgyűlés S i m o n f f y Imre főkapi­
tány elnöklete alatt Molnár György, Kiss 
Lajos, S t e i n f e 1 d Antal és Kasko vies 
Ivánt bízta meg a város kérvényét a királynak 
átadni!

A fentebb érintett indítványt Molnár 
György tette. Ugyanő felolvasta a királyhoz 
intézendő kérvény szövegét is, mely átalános 
helyesléssel találkozott s elfogadtatott.*)

Szóba jött még az az eshetőség is, ha a 
király a város kérelmét nem teljesítené. Ki­
mondatott, hogy a város minden utat 
s módot felhasznál arra, hogy 
ez intézetet fentarts a. Ha azonban 
a kormány kötölőzködnék s ezt meg akarja 
semmisíteni: akkor a város — szerződésileg 
biztosított jogánál fogva — minden javadalma­
zását megvonja s a kormány által emelt 
épületet nem engedi tovább a város földén 
fenállani.

Nézetünk szerint Debreczen városa es 
vidéke nem engedheti, hogy a felsőbb gaz­
dasági tanintézet beszüntettessék. Ha eddig 
nem lett volna is, most kellene azt felállítani 
akár állami, akár városi költségen.

Ha a kormány az állam érdeke ellenében 
is beszüntetné ezt, akkor a városnak erkölcsi 
kötelessége előállani, s kimondani, hogy e z 
intézetet saját erőnkből is 
fentartjuk!

Egyébiránt mi teljesen reméljük, hogy a 
királyhoz menesztett küldöttség eljárásának 
meglesz a kellő eredménye.

ügy legyen!

Adatok a folyó évi debreczeni 
gazdasági póttanfolyamról

Minden pálya dicső, ha be­
lőle hazádra derül fény.1

—■ Mozog a falevél.
táviratilag Bécsbe hivatott.

A ndrássv Erdélyből

A termeszetvizsgE
A magyarorvosok és természetvizsgálók 

17-ik nagy gyűlésének tagjai a zárülés után 
kirándultak Győrből Mozsonymegyébe.

Magyar-Óvárt nagyszerű ünnepélylyel fo­
gadtattak; a városon nemzeti zászlók lengtek. 
Volt fényes lakoma is. A méhészeti kiállításon 
az igazgató német nyelvű előadást tartott, 
Knuesz hasonló nyelven válaszolt neki. Megte­
kintek a gazd. intézetet is.

S a kirándulás Batthányi főispán lakomá­
jával s Albrecht főherczegmozsonyi gazdaságá­
nak megszemlélésével véget ért.

— A horvát országgyűlés ma vette tár­
gyalás alá a népiskolai tjavaslatot.

A trónhoz esedezünk!
Debreczen, aug. 31. 

Valóban bámulatos azon mostobaság, — 
melylyel a magyar kormány Debreczen iránt 
viseltetik.

A mi keveset eddig adott, azt most vis­
sza akarja venni. A felsőbb gazdasági 
tanintézet beszüntetését jövőre el­
rendelte. E helyett — úgymond — Debre- 
czenben gazdasági önálló szaktanszéket szer­
vez, s arra oly szakértő egyént nevez ki, aki 

nem a tanitóképezdéu a gazdasági ismereteket en- 
ciklopedice képes előadni. Vigasztalásul még 
azt is Ígéri a kormány, hogy a parlagi földmi- 
ves iskolára ezután kettős figyelmet fordit, sőt 
már intézkedett is, hogy ott erdészeti tanszék 
állíttassák fel.

De a gazdasági intézet itt nem marad­
hat, annak szerinte jobb helye lesz Kassán.

Két egyén, Kenessey Kálmán és Tormai 
Béla jött le a kormánytól ez ügy elintézé­
sére. —

E tárgyban azért rendkivülüeg ma dél­
előtt városi bizottsági közgyűlés

Egyház és iskola.
A bányakerületi evangélikus egyházke­

rület közgyűlése, mint táviratilag is jeleztük, 
e hó 29-én" tartatott meg a pánszláv gimná­
ziumok üg'yében.

Itt egyhangúlag elfogadtatott e 
következő határozati javaslat.

„Tekintve azt, hogy a vallás- és közok­
tatási minisztérium, midőn a nagyrőczei és th.- 
szent-mártomi gimnáziumok ellen felmerült 
vádak következtében ezeket vizsgálatnak kí­
vánta alávettetni, törvényes felügyeleti jogát 
gyakorolta; tekintve továbbá azt, hogy a nagy­
rőczei gimnázium ügyében a vizsgálat meg­
történt ugyan, de a th.-szt.-mártonira vonatko­
zólag még nem eszközöltetett: a bányakerü­
leti szuperintendencia odautasitja küldötteit, 
hogy az egyetemes gyűlésen a nagy-rőczei 
gimnázium iránt történteket tudomásul véve, a 
a th.-szt.-mártoni ügyében vizsgálati bizottság 
kiküldését szorgalmazzák, a nélkül azonban, 
hogy a vizsgálatnak ily utón foganositása által 
a bányák, szuperintendencia előzményt kívánna 
alkotni oly irányban, hogy a vizsgálatok esz­
közlése csupán gyűlések részéről történhetik; 
minthogy azoknak elnöki utón megindítása az 
antonomikus egyház-alkotmánynyal teljesen 
összefér.1

*) Sajnáljuk, hogy e kérvényt egész teijedelmé- 
ben nem közölhetjük, mivel azt Molnár György ur a 
közgyűlésből magával elvitte. Az ügy érdeke azt kívánta 
volna, hogy az másolatban rögtön megküldessék a hely­
beli lapoknak, ez lett volna a tapintatos eljárás.

Referens.

Berssenyi.
A nagyméltóságu m. kir. földmivelés-, 

ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur által a 
hazai néptanítók számára az idén — a többi 
közt — Debreczen városában is elrendelt 4 
heti gazdasági póttanfolyamot f. évi julius 31- 
dikén Molnár Lajos helyettes igazgató ur ün­
nepélyes alkalmi beszéddel megnyitotta. A 
megnyitóbeszédben a h. igazgató ur kiemel­
vén a kormánynak a póttanfolyamok által el­
érendő czélját, szép szabatos nyelven röviden 
körvonalozta a tanfolyam feladatát, minek kö­
vetkeztében párhuzamot vont a régi s a mos­
tani gazdasági rendszer között, — mire nézve 
jelesen mendá: hogy az újabb gazdaságnak 
nem lehet épen a kasza, kapa a feladata, 
mint volt csaknem régen; hanem a műveltség 
haladásával s az emberiség anyagi szükségei­
nek fokozásával a legújabb mező-gazdasági 
rendszernek nagy horderejű czélja, illetőleg 
feladata — a tudományos elveken alapuló 
észszerű gazdálkodás, melylyel kellőleg megis­
merkedni az isk. törvény és a haladó kor kí­
vánalma szerint feltétlenül szükséges és hasz­
nos minden néptanitónak.

A népnevelés és oktatás felvirágoztatására 
s ez által egyszersmind az ország jólétének 
előmozdítására ezélzó fontos beszéde után a 
póttanfolyamot megnyitottnak nyilvánítván, az 
előadó tanár urakat mutatta be.

Az előadott tantárgyak következők : vegy­
tan, állattenyésztés összekötve vegytannal, nö­
vénytermelés, kertészet és ezekből gyakorla­
tok ; végre különféle gazd. eszközök gyakorlati 
alkalmazása.

Elméleti előadások délelőtt a gazd. fel­
sőbb tanintézetben, d. u. pedig gyakorlati elő­
adások tartattak hetenkint 3-or künn a „Par­
lagion.

A tanterv szerint megállapított tantár­
gyak szakértő tanár urak által adattak elő.

Ugyanis a vegytant dr. Schwarczer \ik- 
tor, az állattenyésztést a boncztannal kapcso­
latban Békessy László, növénytermelést pei- 
ninger Imre, s a kertészetet Tóthfalusi Miklós 
helyb. gazd. tanár urak adták elő.

Ezeken kivül minden tantárgyból annak 
idejében gyakori, kísérletek tétettek — több­
nyire a külső gazd. intézetnél, ahol kétszer az 
ott levő fóldmives-iskola növendékeinek zár­
vizsgáján is jelen valánk.

Átalában a gazd. tanfolyamhallgatók, kik 
40 ft államsegélyt nyertek, igen szorgalmasan 
látogatták az előadásokat, s azokon mindig 
pontosan jegyezgettek.

A fentnevezett gazd. akadémiai tanár 
urak valóban szakavatott előadásából a tanfo- 
mon*) 15 megjelent hallgató igazán s örömmel 
menthetett édes bazánk anyagi felvirágoztatá­
sára vonatkozó főbb s lényegesebb ismerete­
ket, melyek nemzetgazdászati szempontból oly 
igen fontosak!

Ezen hallott ismereteket a néptanitónak 
feladata saját maga s növendékei javára for­
dítani, minthogy ez által csakis a tanítók hi- 
vatvák arra, hogy a rájok bízott iiju nemze­
dékkel s közvetve a néppel ismertessék meg a 
nagy természet szépségeit, és az emberiségre 
ezekből származó hasznait, szóval: kedveltesse 
meg a tanító a néppel a czélszerü gazdásza- 
tot, melynek észszerű alkalmazása nőikül egy 
ország sem boldogulhat már, — s melynek 
alapján haladó korunk mindinkább a materia- 
lismushoz hajló kívánalma szerint a nemzet- 
gazdászat. mindig jobban előtérbe lép. És mél­
tán, mert az anyagi helyzet szabályozza több­
nyire — a szellemi állapotot.

Ezen körülmény pedig a gyermekeknél 
egyszersmind a vallás-erkölcsi érzelemre 
is hat.

A jelenlegi gaza. tanfolyam ideje alatt 
semmi kirándulás sem történt; pedig a tan- 
férfiu önképzésének segédeszközeihez — a 
többi közt — tartozik még az utazás, illetőleg 
többféle kirándulás, mely által elég bő alka­
lom nyujtatik arra, hogy a néptanító igy szer­
zett tapasztalatait saját maga és tanítvá­
nyai javára fordítsa. Nem kevésbé jó szolgala­
tot tesz ezen körülmény a szórakoztatásra s 
s lelki állapot fölelevenitésére stb.

Nekünk is volt az idén alapos kilátásunk, 
hogy a múlt évekhez képest szintén valami 
nevezetes kirándulásban veszünk részt, annyi­
val is inkább, mivei a kormány egyedül csak 
erre a ezéira 200 ftot utalványozott. ■— En­
nek folytán az idei egyet, tanítói gyűlés alkal­
mára meg is kaptuk Budapestről az 
előkészitő bizottságtól az utazási iga­
zolványokat, de — sajnos •_ itt a 
helybeli vasúti pénztárnál fel-1 
sőbb rendelet hiánya miatt épen nem fo­
gadták el, s igy itthon marad­
tunk. Hanem ezen meghiúsult kiránduláson 
kivül azután az illető gazd. igazgatóság — 
fájdalom! — nem is rendezett számunkra többe 
semmiféle kirándulást. Hogy mi tulajdonképeni 
oka lehet ennek: egész bizonyossággal nem 
tudjuk.

Annyi azonban bizonyos, hogy a gazd. 
igazgatóság a kirándulásokra utalványozott s 
csakis arra a czélra szánt 200 írtból gazd., il­
letőleg kertészeti eszközöket rendelt meg ré­
szünkre — Würtembergből.

Megemlítésre méltó ezúttal még azon ko 
rülmény, hogy a tanfolyam befejezése előtti nap 
délutánján, vagyis f. hó 24-én künn a „Par­
lagion Molnár Lajos h. igazgató ur névnapja

alkalmából szíveskedett az ott gyakorlaton je­
lenlévő hallgatókat — a haza legolcsóbb nap­
számosait leereszkedő nyajas társal­
gásával megajándékozni, s őket őszinte 
magyar barátságával ozsonna táján megvendé­
gelni, mikor is a különféle alkalmi toaszt nem 
hiányzott.

Folyó augusztus hó 25-én ünnepélyesen 
befejezett gazd. póttanfolyam alkalmával a gazd. 
akadémiai igazgatóság az idei debreczeni m. 
kir. gazd. felsőbb tanintézet értesitvényével s 
néhány korszerű gazdászati szakkönyvvel volt 
szives bennünket megajándékozni, a miért is é* 
minden itt ránk fordított fáradság, nemkülön­
ben szívességéért az illető igazgatóságnak s a 
tanári testületnek végbucsuzáskor őszinte es 
hálás köszönetünket nyilvánítani — el nem mu- 
lasztánk.

Jótettökért ezerszer jutalmazza önöket az 
ég minden jóval I

Végre nem lehet feladatom itt e lap ha­
sábjain még bővebben bizonyítgatni a jól ren­
dezett póttanfolyamok hasznát és szükséges 
voltát, valamint ugyanannak a jövőben is mesz- 
szeható eredményét és a kormány által elérendő 
nemes czélját; mert ezen eczme főleg a müveit 
világban már olyan, átaiánosságban elfogadott 
elv, illetőleg már tény, — mely által a póttan­
folyamon összegyűlt néptanítók egyesülnek egy 
magasztos, nagy czél felé, t. i. az annyira óhaj­
tott népnevelés országának előmozdítása s 
megvalósitásához 1 Isten velünk!

Balázs János,
monoki II. oszt. elemi főtanitó, 
volt gazd. póttanfoly. hallgató.

A történelmi társulat.
Zárüléi. Bars-Sz.-Kereszt, aug. 28.

Mintegy 30 tag s nagy közönség jelenlé­
tében Horváth M. megnyitá a gyűlést.

A bizottsági jelentések sorát — Írja a 
„Napló1 tudósítója, Thaly Kálmán kezdte meg, 
ki a radvánvi levéltár rákóczy-korí gazdag tar­
talmáról adta elő tanulmányait. Deák Farkas a 
könyvtárról tett jelentést, mely 49 darab ma­
gyar könyvet tartalmaz az 1711-ik év előtt 
való időkből s melyek közt eddig ismeretlenek 
is találtattak, továbbá a kézirattárról, melyek 
közt legnevezetesebbek első Balassa Bálintnak 
eddig ismeretlen szerelmes versei, melyekről 
eddig az v.-fi köztudat, hogy ő maga meg­
égette ,i/o -t: ezenkivüi Rimái János edd'g 
szintén ismeretien naplótöredéke. Végül a .e- 
véitár egy részéről, t. i. 75 női levélről, melyek 
1584—1711-ig terjednek, magyar nyelvvel, s a 
Sygher Anna, Révai Erzsébet és Máriássy Jo­
hanna levelei irodalmi becscsel is bírnak (ösz- 
szesen 15 nő levele.) Ortway Tivadar a besz- 
terczebányai városi levéltárról tett kimentő 
pontos jelentést, mely árpádkori okiratokban, 
pápai bullákban, s miveltségtörténetre vonat­
kozó szúmadáskönyvekben felette gazdag, nem­
különben a fentemlitett Balázsának öt levelét 
ismertette. Clierven Flóris Zólyomvármegye és 
Zólyom városa levéltárát részletezte és adta 
elő érdekesen. Radváuszky Béla pedig a rad- 
ványi levéltárt általánosan s régi okiratait rész­
letesen taglalva adta elő. Ezután Szabó Károly 
a Stavnyicskai (Révai-féie) roppant gazdag le­
véltárról tett jelentést, hol ő maga, Nagy I. és 
Véghelyi D. több mint 70 darab árpádkori ok­
mányt másoltak le. A turóczmegyei levéltárak­
ról Hegedűs Kandid és Nagy Iván (a Justcsa- 
lád levéltáráról) adtak értesítést. X körir- czi 
levéltárt pedig Horváth Mihály és Botka Iiva- 
dar tagtársunk ismertette. Olvasott még jelen­
tést Csapiár Benedek szintén a körmöczi levél­
tárról, természetesen it--ott a közreműködők 
bővítő s részletező közbeszólásával — mint 
Pesti Frigyes, Rajuer Gyula. Balázsi Ferencz 
stb. Jelentések után az Osztroluczky ősi csa­
lád okiratait mutatta be a családfő, melyek az 
Árpádok idejéig mennek fel.

Minden jelenlevőre jól hatott a váratlan 
nagy siker s a tiz napi szorgalom gazdag ter­
méke. mert hisz 100 árpádkori okirat találta­
tott, ismeretlen codexek fedeztettek fel s nagy- 
értékű levél- és könyvtarak lettek ismer­
tekké. Elnök Horváth a" gyűlést meleg szavak 
kíséretében zárta be.

*) Arad-, Csanid-, Abauj-, Bereg-, Bihar-, Bor­
sod-, Gömör-, Szabolcs-, MAramaroe-. Ung- és Zemplén- 
megyéből, a H.-Kerületből.

Dal ünnep Kolozsvárt.
— Távirati tudósítás. —

A dalárünnepélv aug. 28-diki versenye 
alkalmával az első dijat a pécsi, a 2-ikat a 
budapesti nemzeti dalkör, a 3-ikat a nagyvá­
radi, a 4-iket a szegedi 5-iket a msrosvásár- 
helyi dalárda nyerte. Este aztán nagy lakoma 
tartatott, melyen 700 ember vett részt. A vi- 
dorság átcsapott a szélsőségekbe s a vissza­
tetszés sem maradt el.

Aug. 29-kén délelőtt tartott közgyűlésen 
választmány jelentése tudomásul vétetett. 

Az 1876-diki "dalárünnepélynek Szegeden leendő 
megtartása elhatároztatott: délután a sétatéri 
kertben 700 teritékü diszebéd volt. Gróf Esz- 
terházy Kálmánnak a királyra és királynéra 
mondott toasztját háromszoros éljen és üdv­
lövés követte; este a nemzeti színházba a dísz­
hangverseny volt. Felekiné alkalmi prologot 
szavalt Szász Gerőtől; Balázsné népdalokat 
énekelt. Vasárnap összelőadás az e ezéira 
épített dalcsarnokban.

Kossuth Lajosról.
Augusztus 6-án reggel —_iija Hdfi a 

„Népzászlójában,* hárman: Kossuth, Ihász és 
én elrándultunk Rivoliba, a toriai polgárok e 
kedvencz mulatatő helyére. Maga a városka 
nem nyújt valami érdekeset. Van benne néhány
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gyönyörű „villa“ de hisz ez Olaszországban 
nem ritkaság; ellenkezőleg az a ritkaság, 
hogy az ember valamely helységben ilyesmire 
ne akadjon.

A mi Rivolit oly vonzóvá teszi, nem 
maga a város, hanem gyönyörű szép fekvése 
és üdítő levegője. — Különösen szép, mond­
hatni nagyszerű a tájkép, a város fölött emel­
kedő „Castelló“-ból (kastély) nyílik. Innen 
látni legjobban az alpesek hosszú lánczolatat, 
három fejedelmével: jobbról a hófödött Monte- 
Rosa, balra a czukorsüveg-alaku Monte-Visó, 
középen az emberek által kegyetlenül átfúrt 
Moncenisío. Ez óriási hegylánca tövén valódi 
művészi ízléssel miveit mezők, rétek és ker­
tek, madárlakta ligetek, csevegő patakocskák 
és a méltóságosan lépdelő Dora folyama, mely­
nek partjain egymást érik a szebnél szebb 
nyaralók.

A kastély ki nem épült homlokzata előtt 
egy terasse-alaku tér nyúlik el, ennek köze­
pén egy malomkőből formált asztal s egy kor­
pád. Ide ültünk pihenni s gyönyörködni a táj­
kép szépségében. Még inkább mint emebben 
gyönyörködtem azon szép, egyszerű és világos 
magyarázatokban, melyekkel Kossuth engem e 
hegylánycz sajátságai és földtani fejlődésére 
nézve tájékozni igyekezett.

Beh sokat tanulhatna az ember, —- gon­
dolám magamban, — ha minden utazásában 
ilyen cicerone-ra akadna!

L rövid magyarázatok oly érdekeltséget 
keltettek bennem az alpesek iránt, hogy mi­
dőn két nappal később Turinban egy könyv­
árushoz befordulva, a hires Covino-nak „Pano­
rama déllé Alpi* czimü uj könyvét megpillan­
tottam, nem bírtam ellentállani, hogy azt meg­
szerezzem. Hazajövet útközben el is olvastam. 
Midőn végére értem, ezt jegyeztem a könyv 
utolsó lapjára: „Igen szép, igen érdekes és ta­
nulságos leírás; de azért mégis szebben adta 
ezt nekem elő Kossuth Lajos, ott a malomkő 
körül.*

Déltájt már megint otthon voltunk Ba- 
racconeban. Megjegyzem, hogy Rivoliból Ba- 
racconeba ép úgy, mint Turinból vasút vezet; 
mindazonáltal az „öreg ur“-nak nagy kedve 
volt gyalog térni vissza, mely tervét bizonyára 
végre is hajtja ha mi fiatal emberek, t. i. 
Ihász és én, a sok járkálástól már kifáradva, 
nem tiltakozunk e merész vállalat ellen. Ez 
erélyes fellépésünknek köszönhetjük, hogy az 
„öreg ur“ bennünket az nap agyon nem gya­
logoltatok

Reggelizés és a hírlapok elolvasása után 
Kossuth dolgozó-szobájába vonult vissza, Ihász 
kis házikójába (Ihásznak külön lakása van a 
kert elején), én lenn maradtam a verendában 
s olvasgattam Kossuthnak egyik kedvencz 
könyvét, mely mindig ott fekszik az asztalán, 
Haeckl-nek teremtés történetét (Natürliche 
Schöpfungsgeschichte.“)

E jeles könyvről eszembe jut elmondani 
némelyeket — Kossuth könyvgyűjteményéről, 
mely mindenesetre a legritkábbak közzé tar­
tozik. A magyar irodalmon kivül, mely csaknem 
teljesen van benne képviselve, ott vannak a 
világirodalom legbecsesebb müvei, különösen a 
történelem, az állambölcsészet és a termé­
szettudományok köréből. Ott van aztán hosszú 
sora a diszkötetnek, melyek részint neki 
ajánlvák, részint a szerzők által tisztelet je­
léül neki beküldettek.

De a mi egykoron emelendi e könyvgyüj- 
te-üénr !»'cséf. azon jegyzetek, melyekkel Ko- 
su.j , ...osabu olvasmányait, vagyis inkább 
tanulmányait kisérni szokta. Hol helyeslőleg, 
hol helytelenitőleg nyilatkozik a mü egyes té­
teleiről: hol kételyét fejezi ki egv-egy felállí­
tott elmélet fölött, hol egyenes polémiába bo­
csátkozik a szerzővel, bebizonyítva neki, hogy 
téves utón jár. És e jegyzetek mind ugyan­
azon nyelven vannak Írva, melyen maga a 
könyv.

Szörnyű nagy kedvem lett volna e jegy­
zetek némelyikét magamnak lemásolni. De nem 
tettem, mert tudom, láttam, hogy ö azokat 
nem mások, hanem egyedül csak a maga 
számára Írja. Annyira nem gondol arra, hogy 
egyszer az utókor e jegyzeteknek talán hasz 
nát veheti, hogy többnyire nem tintával, ha­
nem. csak rajzónnal jegyezget, sőt némely 
kor nem is a könyv oldaldta, hanem külön 
papír szeletekre, melyek aztán elhányódnak.

A könyvgyűjteményről eszembe jutnak 
többi gyűjteményei, melyek között első helyet 
érdemel növénygyűjteménye, melyet ő maga 
kezeivel szedett, osztályozott s a szükséges 
jegyzetekkel ellátott. E gyűjtemény tanúskodik 
leginkább Kossuth véghetetlen tudvágyáról, vas 
szorgalmáról és rendszeretetéről. Mindegyik 
növény alá oda van Írva saját kezeirásával 
annak tudományos neve, azután vulgaris neve 
azon vidék szerint, melyen szedte, s ezenkí­
vül ott van mindegyik növénynek magyar neve. 
Képzelhetni, mennyi fáradságba került neki, ki 
csak az utolsó években kezdett botanikával 
foglalkozni, a magyar elnevezéseket össze 
gyűjteni! De összegyűjtötte mind; s a hol 
absolute hiányzott a magyar név, megcsinálta 
ő maga. Reményiem, hogy egyszer lesz alkal­
muk a mi nyelvújítóinknak e gyűjteménybe

megtanulni, miként kell uj magyar szavakat 
csinálni.

Igen érdekes a csiga gyűjteménye is. 
Egy nap épen ezt nézegettem, egyikét-másikát 
kezembe is vettem, hogy jobban megszemlél­
hessem, midőn egyszer kezembe kerül egy 
tojásdad-alaku márványdarab. — Gondolom 
magamban: hisz ez csak nem csiga 1 — 
Közelebbről megnézem s látom, hogy szép 
kis dombormű, három arczképpel, melyekre le­
hetetlen, hogy magyar ember első pillantásra 
rá ne ismerjen: Rákóczy, Tököli és Kossuth. 
Az arczképek alá e szavak vannak vésve: 
Libertatis Hungáriáé defensores. (Magyaror­
szág szabadságának védői.) Épen abban a 
perezben belép Kossuth. Kérdem tőle: „hát ez 
mit csinál itt a csigák között?* — „En tet­
tem oda; oda való az ez idő szerint a csigák 
közé!“ — lön a felelet.

Vájjon igazán már a csigák közé való az r 
. . . felelni fog rá a történet.

Elkövetkezett az ebédóra. Kossuth rende­
sen 6 órakor ebédel. Többnyire csak ketten 
ültünk az asztalnál. Fia, Lajos, későn végez­
vén hivatalos teendőit a városban, csak 8 óra 
tájban szokott hazajönni. Nem tudom, ké­
pes lesz-e a téli havakban ez életmódot ren­
desen követni. Mert meg kell itt jegyeznem, 
hogy csalatkoznak a lapok, midőn Kossuth UJ 
lakhelyéről úgy szólnak, mint „nyaralóról.“ 0 
nem eléggé vagyonos arra, hogy a városban is, 
falun is rendes lakást tartson. Baraccone bi­
zony állandó lakása neki, mint a népdal 
mondja: „Télen-nyáron pusztán az én la­
kásom.“

Aug. 9-kén déltájt ugyan meglepett ben­
nünket Ferencz is. De örömünk csak nehány 
óráig tartott. Délben érkezett s 5 órakor már 
vissza kellett utaznia Cesenába, mely oda egy 
egész napi járás vasúton. A sok munka s ta­
lán a bányai levegő kissé megviselte egéssé- 
gét. Máskülönben nagyon megemberesedett, 
megizmosodott, a mióta utoljára láttam, körül­
belül két évvel ezelőtt.

Este Lajos hazajővén s megebédelvén, 
rendesen leültünk sakkozni. Az első két este 
dicsőségesen folyt a harcz az én részemről. 
De azután kiismerte játékmódomat s egymás­
után oly kegyetlenül megvert, hogy még most 
is érzem a nyomát. Nehéz is oly fiatal ember­
rel megbirkózni, ki ezerekre menő lokomotivo- 
kat csak úgy játszva szokott mozgatni.

Egy este, épen egy ily szerencsétlen 
Königrátz után az „öreg ur“, nyilván azon 
czéiból, hogy engem megvigasztaljon, felhívott 
a háza homlokzatán levő terrasse-ra, hogy 
mutassa meg nekem az ő nagy távcsövén a 
ragyogó fényben diszlő Szaturnust. Magyará­
zott is nekem arról némely igen szép dolgot, 
de biz én semmi vigaszt nem leltem abban. 
Sokkal jobban örültem volna, ha sikerül jól 
megvernem Lajost a sakktáblán. Hiába, én a 
csillagokban csak annyiban gyönyörködöm, 
hogy fénylenek, máskülönben semmi közöm 
hozzájuk. Ö szánalmas mosolylyal nézett rám, 
de azért én még sem tudok semmit Szaturnus 
ö felségéről.

Kossuth rendkívül sokat foglalkozik a 
tudományokkal. S valóban bámulatos, hogy 
mennyit bírt megtanulni már előrehaladott ko­
rában", s mily alaposan, mily tökéletesen!

Emlékszem rá például, hogy nehány év­
vel ezelőtt még panaszkodott, hogy mily ször­
nyű nehéz az az olasz nyelv (már t. i. annak, 
a'ki azt úgy akarja bírni, mint Kossuth sze­
reti bind, a mit tanul), és most oly elegánsul, 
oly tisztán beszél olaszul, mint a született 
toskánai. Pedig egy szót sem tudott, midőn 
Olaszországba jött s igen keveset érintkezik a 
bennszülöttekkel. Szintúgy idézhetném a tudo­
mány némely nehéz ágát, mint például a 
geológiát és a botanikát, melyekkel csak ne­
hány éve, hogy foglalkozik. S mindez nála 
néni munka, hanem élvezet, melyet aztán an­
nyira bir átültetni társalgás utján másokba, 
hogy néhány napi egvüttlét után az ember 
elle'nállhatlan vágyat érez legalább belepillan­
tani azon könyvekbe, melyekből ö annyi tudo­
mányt és annyi élvezetet tud meríteni.

' Hazám ifjai! zarándokoljatok el Kossuth 
Lajoshoz, s mire onnan visszajöttök, nem fog­
juk többé olvasni a hírlapokban, hogy egye­
temeink termei üresek.

Ha az ember vele tudományokról beszél, 
azt hajlandó hinni, hogy egyébbel sem foglal­
kozik. Csalatkoznánk. Átcsap a társalgás a 
napi eseményekre, a politikára, s észrevesz- 
szük, hogy egyetlenegy nevezetes mozzanat 
sem kerülte el figyelmét, különösen arra nézve, 
a mi a hazai dolgokra vonatkozik. Óh! midőn 
ezekről beszél, csakhamar meggyőződik az em­
ber, miszerint az a kis márvány dombormű 
azzal a három arczképpel, melyet ott a csiga- 
gyűjteményben láttam, bizony nem a csigák
közé való............ Sok tetterőt képes még ez
a férfiú kifejteni, s reméljük, hogy fog is.

Lehetetlen ez alkalommal Kossuthnak 
egy vonását ki nem emelnem.

Ő természetes elégületlenséggel, fájdalom­
mal van eltelve azon politikai .áramlat miatt, 
mely nálunk ez idő szerint uralkodik. Jól is­

meri ax okokat, az egyes tényezőket, kik ez 
áramlatot előidézték s fentartjak. Elannyira 
ismeri őket s oly hűn, oly talalolag tudja okét 
jellemezni, mint senki más. De ,bármily sújtó 
Ítéletet mondjon is egyiknek-másiknak politi­
kai működéséről, soha sértő szót nem mond 
senkiről. Haragszik sokakra, vannak, kiket 
megvet, s ezekről hallgat; de a gyűlölet szava 
távol van ajakától, mint távol van ennek er- 
zete szivétől. Nem csak, de nincs oly politikai 
ellenfele, kinek jó oldalát, ha van, beszédkoz- 
ben ki ne emelné. ... .

Tanuljunk Kossuthtól tanulni; tanuljunk 
tőle dolgozni, észszerűen s üdvösen működni; 
de különösen tanuljunk tőle igazi nagy haza­
szeretetei. (

Azon érdekes jegyzeteket kiegészitőleg, 
melyeket Helfy barátunk Kossuthra vonatko- 
zólag közétett, idézi az „Egyetértés" a követ- 
kező adomát, melyet t. barátunk ugyan le nem 
irt, de melyet tőle egy baráti körben hallott.

Kossuthot az olasz köznép úgy czimezi, 
hogy „Signor Generale“, tábornok ur Miért 
választotta épen e czimet, nem tudni; de ma­
kacsul ragaszkodik hozzá. Egy nap, midőn 
épen többen voltak nála a javában folyt a 
„signor Generale“-féle czimezés, Kossuth Hel- 
fybez fordulva, mondja: ugyan kérem, ön jól 
tud az ő nyelvükön beszélni, magyarázza meg 
nekik, hogy én nem vagyok s nem is voltam 
soha tábornok; beérem a signor Kossuthtal. 
Alig maradt magára Helfy a taljánokkal, tüze­
tesen megmagyarázta nekik, hogy mi volt tu­
lajdonképen Kossuth Magyarországon, különö­
sen hangsúlyozva, hogy tábornok sohasem volt. 
Midőn a hosszú explikácziót bevégezte, a szo­
bába lép Kossuth s az olaszok észrevevén, 
hogy ebédre készül, veszik kalapjokat s hozza 
közeledvén, ildomosán meghajtják magokat s e 
szavakkal búcsúznak el tőle: „Dunque signor 
generale, adesso le leveleremo il disturbo 
— (tehát tábornok ur, most már nem alkal­
matlankodunk többet) — alászolgája!

— Alászolgája! — felelt Kossuth moso­
lyogva, s midőn az olaszok kimentek, llelfyhez 
fordult s kezet nyújtva nagy komolyan mondja 
neki: köszönöm a szép magyarázatot!

Ez már nehány évvel ezelőtt történt, s 
még mai nap is az olasz köznép, sőt most 
már az értelmesebb osztály is csak úgy czi­
mezi hazánk nagy fiát: signor generale!

vidéki

Külföld.

— Schweitz. A szt galleni szabadelvű 
katholikusok az alkotmány felülvizsgálata alkal­
mával, az összes kolostorok eltöröltetését kö­
vetelték.

— Angolország. Az angol protestáns bi­
zottmány köszönő iratot kapott Bismarktól, az 
annak részére küldött emlékkönyvért. Ez irat­
ban Bismark azon reményét fejezi ki, hogy a 
haza érdekében az ultramontanismus ellen kez­
dett harezot isten segélyével dicsőségesen be­
fogja végezni.

„Liffey“ brazíliai gőzös, a mely Southamp- 
tonból Braziliába volt utazandó, útközben el- 
sülyedt. Szerencsére az utasok legénység és a 
postai küldemények megmentettek.

— Olaszországi ’távirati tudósítás szerint 
hat rimini polgár, a nem rég történt elfogatá- 
sok ellen tiltakozott, s midőn emiatt az ő el- 
fogatásuk is elrendeltetett, szt. Marínéba szök 
tek, de az ottani hatóság által kikisértetés terhe 
alatt eltávozni kényszerittettek.

— Németország. Ketteler püspöknek a 
sedani nemzeti ünnepély ellen kezdett izgatá­
sát, egy sociál demokrata szintén követésre 
méltónak találta, és ellene működik. Azonban 
mióta az ultramontanismus e műveletét meg­
kezdette, az ünnepély iránti rokonszenv, nem­
csak nem fogyott, hanem háromszorosan neve- 
kedett.

UJDOXSÁtiOk..
* Városi közgyűlés. Az 1874-ikévi szep­

tember hó 4-én tartandó bizottsági közgyűlés­
nek tárgyai. 1. Polgármesteri havi jelentés. 2. 
Ügyhátrányjegyzék. 3. Miniszteri leirat a mér- 
tékhitelesitési hivatalok felállítása tárgyában. 
4. Ugvanaz, mely mellett az ez évi városi költ­
ségvetés jóváhagyva beküldetett. 5. Ugyanaz, 
mely szerint a múlt évi zárszámadásra és a 
szükségelt kölcsönök felvételére nézve felvilá­
gosítás kívántatik. 6. Ugyanaz, a kath.gyerme­
kek összeírásáért felfolyamodó iskolaszék bead­
ványára. 7. Tanácsi előterjesztés, mely szerint 
a kis nyilasi földek bérleti ideje 2 évről 6-ra 
felemeltetni javasoltatik. S. Ugyanaz, melysze- 
rint a Ludasfogadóhoz tartozó földön az év 
bármely szakában megengedtetci véleményezte- 
tetik a legeltetés. 9. Ugyanaz, melyszerint a 
salétromlaktanyában 20 lóra való uj istáló 
építése iránt tett intézkedés jóváhagyatni ké­
retik. 10. A „Tisza“ biztositó társaság körle­
vele, a városhoz mint egyik részvényeshez a 
városi épületek biztosítása ügyében. 11. A ref. 
egyház kérvénye a Sinaiház felépítéséhez szük­
séges anyagokért bizottmányi s tanácsi véle­
ménynyel. 12. Máthé Miklós házipénztárndeig- 
lenes számtisztnek kérvénye, ideiglenes állásá­
val járó illetmény megadásáért tanácsi véle­

ménynyel. 13. Á burkolatfelügyelő elhalálozása 
folytán megürült állásnak betoltesere hatandó 
kit

* Őszinte részvéttel vettük a hirt, hogy 
Ferenczy Alajos helybeli kir. törvényszéki 
ülnök Nugy-Kállóban szombaton elhunyt. A 
megboldogult nem kevés érdemet szerzett 
magának az igazságszolgáltatás terén. Holt 
tetemei Nagy-Kállóban ma tétettek örök nyu­
galomra. Béke porainak!

* Ahelv. hitv. tanítók — szombat délu­
tán tartott gyűlésén a tanítói gyáminte- 
zet alapszabályának elkészítésére öt tagú bi­
zottság neveztetett ki, elnök Békési Péter, 
jegyző Tóth Károly; tagok: Stáhl Ede, Tóth 
Lajos, Kállai István. Vajha mielőbb életbe 
lépne ez annyira szükséges intézet, és vajha 
minél több és melegebb pártfogásban és gya- 
molitásban részesülne a közönség részéről, hogy 
igy a nevelésügy napszámosai minden aggódás 
nélkül nézhetnének a jövő elé, és a biztos jövő 
teljes nyugalma reményében folytathatnák fára­
dozó munkájukat.

* Rónairól azon megdöbbentő hirt vesz- 
szük, hogy állapota a lehető legroszabb, irtóz- 
tató kínokat szenved; környezete minden 
perezben el van készülve kimúlására. Oh bár 
csak megcsalattatnáok sejtelmünkben!

* A kereskedő ifjak tánczvigalma fényesen 
sikerült szombaton a „Fehérló“ nagy termé­
ben; igen szép és válogatott közönség jelent 
meg, s mintegy ötven pár tánczolt Balázs 
Kálmán kitűnő zenéje mellett.

* Balogh Ferencz főiskolai jeles tanár a 
kárlsbádi fürdőből üdülve érkezett haza; e hirt 
bizonyár» szívesen veszik tanítványai.

* Felhívás. Szatmármegyében Csaholcz 
község folyó aug. hó 19-én csaknem egészen 
leégett, — templomtorony, papiak, s igen sok 
gazdának lakháza minden gazdasági épülete, 
betakarított terményeik s takarmányaikkal, a 
vihartól élesztett tűzvész által egészen elham­
vadt; a vész oly hirtelen terjedt, hogy csak 
menekülésről lehetett szó, de mentésről nem.
A kitűnő képzettségű ifjú lelkészt Szabó Sán­
dort érié leginkább a csapás, ki papi székét 
csak a múlt tavaszon foglalta el s ki a vész 
idején hon nem lehetvén, bibliájától kezdve 
utósó darab dolmányáig mindene porrá égett.
A testvéri szeretet bő forrása a jótéteménynek, 
az 1863-ik évben az akkor jó terméssel meg­
áldott Szatmármegye s igy Csaholcz község 
sem késett Ínséggel sújtott alföldünknek segélyt 
nyújtani, most őt érte a csapás, siessünk hát 
mi is az ö segélyezésére. A segély lehet pénz, 
egvházi és iskolai könyvek, vagy bármi pénz­
érték, melyek Szabó Sándor ref. lelkészhez 
(Csaholczra, u. p. Kölese, Szatmármegye) inté- 
zendők. Emlékezzünk vissza a jó testvérek ál­
dozatkészségére s tegyünk érettök viszont ál­
dozatot. — Felkérjük egyszersmind a helybeli 
lapokat ezen felhívás átvételére. Egy debre- 
c z e n i c z i v i s.

* A huszárok bevonulása. Ritka szép 
látványt nyújtott tegnap délelőtt a H.-Böször-
ményből az öszpontositásra ide beérkezett 4. -r—---- ,—«.,...... .......... - «etuiv«
5. és 6-dik huszárszázad, mely 3. század mint- vonal hivatalos bejárása megtörtént, s 
egy 450 ember — és lóból állott; voit is a minden rendben találtatott. A vonal no-

lánnak folyó évi augusztus 30-án d. u. t 
órakor, 10 hónapos korában, 8 napig tartott 
súlyos szenvedése után, agy-szélhüdésbei: tör­
tént gyászos elhunytát. Földi részei, folyu évi 
szeptember 1-éc d. u. 5 órakor fognak nagv- 
mesterutezai 1176. számú házban lévő lako­
sunkból, a hatvanutezai ref. sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Mely gyászos alkalomra 
rokonainkat, s a résztvevő közönséget bánatos 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1874. augusztus 
30. Harmathy Pál és nőm Tiszay Mária.

* Érdekes tolvaj. Valami suhaneznak 
arra jött kedve, hogy a vasúti kocsikból a 
függönyöket lopdossa, de tegnap este meg­
csípték, s szemtanuk előtt csúfosan kisér-

* Azon helybeli Iparosokat, kik
vásárokra szoktak járni, sokat 
mostanában az ottani hatóságok, úgy hogy 
azoknak hatósági bizonyitványnyal kellett ma­
gukat itthon ellátni, hogy ott a további zakla­
tásoknak ki ne legyenek téve.

* Hetivásárunk mai napján nyilváníthat­
juk azon észrevételünket, melyszerint a ter­
ménybehozatal a közelebbi múlt országos vá­
sár óta hétről-hétre tetemesen növekedik. Ma 
már ismét nagyobb volt a behozatal, mint a 
múlt héten, s ma már köles is bőven volt lát­
ható. Az eladók eleintén nagy árt kértek, mig 
végre igényük két forinttal is hanyatlott köb- 
lönkint a búzánál; átalában lefele hangoltatott 
minden termény ára, mindazáltal a szállás 
köblönkint csak 10—20 krig jegyezhető, neve­
zetesen: tiszta súlyos őszbuza 10.20—60 kr, 
könnyebbféle búza 8.90—10 ft, kétsz. 7.60— 
9 ft, rozs 7.—7.40 kr, árpa 5.10—60 kr, zab 
3.40—60 kr, tengeri 9.10—20 kr, köles 10.40— 
60 kr, vad repeze 3.60—70 kr, zsák kolompár 
1.80—2 ft.

* A napszámosok közül ma két embert 
kisértek be, kik állomási helyökön nagy vere­
kedést idéztek elő, de csak egy ember sérült 
meg nagyon.
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A „Debreczen“
eredeti

MAG AMT A VIRATA.
— Kolozsvár, aug. 31. Az or­

szágos dalárválasztmányba Debreczenből 
tagokul megválasztattak: Oláh Károly, 
a „Debreczen“ szerkesztője, S im onffy 
Imre főkapitány. — A dalárdaközgyülés 
követeli a Debreczenből ígért karnagyi 
dijpálezát.

Kolozsvár, aug. 31. A dalár­
verseny alkalmával dicsérő okmányt 
nyertek a hódmezővásárhelyi és kecske­
méti dalárdák. — Az összelőadás nagy­
szerűen sikerült

— Budapest, aug. 31. A gömöri 
iparvaspálya teljesen kiépült; a tiszolezi

déíczeg hadfiaknak ugyancsak sok _ nézője az 
egész piaczon végig, egyes hadosztályokban a 
a piacz közepén vonultak ki váraduteza felé, s 
már az első csapatok oda be is kanyarodtak, 
midőn az utósók még a „Bika“ vendéglő előtt 
jártak; — a huszárok hatvan-, piacz-, és 
vargautezán szállásoltattak el.

Katonai jubileum. A helyben állomá­
sozó cs. kir. 39. gyalogezred tartalékparancs­
noka, Baitha László alezredes 40 _ évi katonai 
szolgálatának emléke a jövő vasárnap, szept. 
6-kán különféle katonai tisztelgés között fog 
megünnepeltetni; ezen alkalomra Becsből is 
több főtisztet várnak Debreczenbe, valamint 
az ezred zenekara is, melyet pedig nagyon di­
csérnek és a mely nálunk még nem is hallatta 
magát, lejövend, s itt öt napon keresztül tar­
tózkodik.

* Árkádiái élet. Az ovodábol két kis
gyermek ment hazafelé a napokban, s a nagy 
templom mellett egy vén asszony megállitá
őket s arany fülbevalóikat elcsalta tőlök - 
egy almáért. S a rendőrség e hirt bizonyára 
csak innen tudja meg.

* Kundmachung. Mai számuna hirdetési
rovatában a magyar északkeleti vasutnan 
német hirdetése olvasható. Erezzük, mily 
óriási sértés ez a közérzületen; épen azért 
kötelességünknek ismerjük ennek történetet
elmondani. A vassuttól kaptuk e német hirde­
tést. Mi természetesen tévedésnek véltük ezt, 
s ki küldénk a helybeli hivatalnokokhoz, hogy 
adjanak magyar szöveget. De azt nem tették. 
Előleges alku szerint pedig mi tartozunk a 
nevezett vasút hirdetéseit felvenni. Megtevők 
ezt most is. Nem fordítottuk le, nem azért, 
mivel nem tartozunk vele, hanem azért, mert 
ily magyar társulattól nem _ vártuk azt, hogy 
debreczeni lapnak köldjön ilyet. Közlése által 
kötelmünknek tettünk eleget. De azt hiszszük, 
hogy minden ember utálattal fordul el a ne­
vezett vasút i^üz.£üLüőága közegeinek i!v c. 
járásától.

* Utczatisztcgatási felügyelővé az el­
halt Medgyesi Károly helyére Nagy József ne­
veztetett ki ideiglenes minőségben.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal tu­
datjuk szeretett leányunk Harmathy Jo-

vemberben megnyílik.

— Bécsi értéktőzsde. (Távirati tudósítás, 
aug. 31.) Ezüst 104 ft, cs. kir. arany 5 ft 
27 kr. Napoleonarany 8 ft 82 kr.

Felelő» szerkesztő
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Nyilatkozat.

A „Debreczen“ 156-dik számában való­
ban megdöbbentő az a vakmerőség, a melylyel 
engem mint tébolyodottat a közönség elétár- 
tak. Ez a leggonoszabb ámítás. Ennek ellené­
ben nyilvánitnom kell csudálkozásomat a felett, 
hogy találkozott valami gyógykezelő orvos, ki, 
a nélkül, hogy alapos okra építene, vagy té- 
bclyodettságom fázisait megjelelné, felettem 
pálezát tör, és a tébolydába leendő mielőbbi 
száilittatásomat javaslatba hozni nem átai- 
lotta.

Úgy hiszem, a logika ellen nem vétek,
h, hogy az maga a rósz akarattól
párosult tébolyodott, ki a nem tébolyodottat. 
aljas önző czéiból, tébolyodottá akarná tenni 

Hogy az isten engem súlyosan megláto­
gatott. és a halál szele némely tagjaimat érin­
tette, ez tény, — s hogy a halál szele elien 
maga az a gyógykezelő orvos sincs assekurálra, 
az is tény, — de elvégre ezen halál szele el­
mémet nem érintvén: — ki bírom még 
mondani azon önző rágalmazók ellen: „hát­
rább az agarakkal, rendelkezem én 
még magammal. “

Kelt Debreczen. 1874. aug. 30.
Nagy Lajos,
h. ügyvéd.
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